

都市快评

“命案必破”的“紧箍咒”应该外松内紧

“河南省开封市尉氏县公安局抓精神病人抵杀人犯”一事17日有了最新进展。经河南省公安厅、开封市公安局深入调查,认定尉氏县公安局在“2009·4·16”杀人案件侦破中弄虚作假、谎报战绩,县公安局局长郑伟被免职、记大过并调离公安机关,其他责任人也被严肃处理。(见本报昨日A19版)

如今,开封没了包青天,竟爆出了“抓精神病人抵杀人犯”的警界丑闻,令人扼腕叹息;或者,又庆幸没有包青天,若是他老人家也一时糊涂,抓错了人,狗头铡一开,那可就是大错铸成,再难挽回了。

然而,此案得以昭雪,仍一波三折,让人热血沸腾,冷汗淋漓:若不是家属邻里的一再奋力抗争,精神病患者刘卫中至今仍可能被当作杀人犯,深陷囹圄;若不是有义士网上发帖爆料,尉氏县公安局还在坚称证据确凿,没有抓错人;若不是上级公安部门闻风介入,此案就依然会停留在坊间的窃语热议里,继续不明真相……

一句话,一桩明显的冤假错案,在今天能够平反纠正,竟然会来得那么艰难,甚至那么偶然。这首先得“归功于”自始至终的违法办案:从刘卫中被村主任骗走,拘

留,至精神病鉴定,到最后被放,都没有一纸正式的法律文书,这再次验证了没有程序正义就无法保证实质正义的简单道理。而不简单的是,抓刘卫中,放刘卫中,原本就是始作俑者自作聪明的一步险棋:村主任报复了刘到家门前谩骂自己公款吃喝时结下的仇怨,县公安局找到了一个不会自我辩驳的杀人犯“顶缸”,渡过了“命案必破”的难关,保住了“乌纱帽”——至于道德、良心、法律则被他们的一己私心置之度外了。因此,有明眼人指出,此案涉嫌刑法中规定的徇私枉法罪和枉法裁判罪,并违反了《刑

事诉讼法》的有关规定,应该追究有关人员的刑事责任。

村主任或者真的不懂法,公安局局长以及那么多办案人员不懂法是怎么都说不过去的,但他们仍有法不依、甚至知法犯法,涉嫌犯罪都在所不惜,根本原因还是在于他们头上戴着一顶“命案必破、挂牌全破”的“紧箍咒”。虽然说坚持命案必破是公安机关、公安民警义不容辞的责任,可将这种抽象的办案理念具体化成了严苛的现实指标,就会脱离了实际情况,违背了办案规律。因此,尽管并没有充足的理由为故意制造冤假错案的办

案人员开脱,更需要对他们严惩以儆效尤,可是如果没有发掘更深层次的原因,就不能从根本上治病救人。据说,为了破案,公安局领导都急得到乡下求仙拜神了——果真如此,还能指望他们穷急之下能做出什么更理智的事情来吗?

而更令人担心的事情是,在“紧箍咒”的紧念之下,错案只此明显的一起吗?比追究相关人员责任更紧急的事情是,有必要在“程序合法、疑罪从无”的法治原则下,对既往已结案件做次严格认真的复核,让“赵作海”们早见天日。

■赵强

要闻快报

湖南成立调查组查处芦笋片药价虚高

本报5月18日讯 芦笋片药品价格虚高被媒体披露后,引起了社会广泛关注。湖南省已迅速成立由省纠风办牵头,卫生、物价、药监、工商等相关部门组成的联合调查组。目前,调查工作已经展开。联合调查组表示,将尽快查清事实,分清责任,无论涉及到谁,涉及到什么部门,一律依法依规严肃处理。

■记者 李国平

非常语录

“富士康自杀事件频发,地方政府难辞其咎。”

针对富士康“九连跳”事件,学者秋风指出,一些地方政府为了节省公共管理资源,实行“企业办社会”,把本该政府承担的公共管理责任甩给企业,导致企业员工被隔离于社会之外,产生严重的疏离感,从而产生心理问题。他认为,应逐渐消解现有的员工集中居住于厂区的形态,让年轻人作为一个“社会人”自由居住和生活。

“(问赵作海‘要感谢谁’)这种提问方式,比严刑逼供更阴险,也更恶毒。”

“河南余祥林”赵作海出狱后,有“法院带来的记者”问他“要感谢谁”,他说感谢法院,感谢党。记者再问还要感谢谁,他一时僵住了。众人散去后,赵作海坐立不安,反复躺下又起身,最后喃喃自语:“为什么要感谢?我不感谢。”针对这一情况,易中天在媒体撰文表达了不满。



老师们为学生进香祈福。

一闻百见

中考前老师集体进香祈求好成绩

17日凌晨3时许,武汉新洲一所初中学校组织30余名九年级班主任和学科组长参加进香祈福,因为下月就要中考了,学校希望九年级的孩子们考出好成绩。有的老师比较讲究,还提前3天吃斋。一位副校长表示,每年都会组织毕业年级班主任进香,这已经是常规工作。(《长江日报》5月18日)

- 长沙网友:拜菩萨的老师,学生喊你回去备课。
- 湖北沙市网友:作为考前缓解压力的一种方式未尝不可,没必要大惊小怪。
- 福州网友:批评老师不努力工作的貌似没证据吧?不是天天只烧香不教学啊。
- 武汉网友:很多贪官都还烧香呢!不信你去峨眉山问问,每年大年初一的第一炷香是谁上的。
- 大连网友:错了,应该去孔庙。
- 武汉网友“谁知我心”:看看貌似唯物的官员有多少做出荒唐、没人性的事,假如他们的内心有“举头三尺有神明”的自觉,哪会这样啊!
- 北京网友:现在政府要求的教育这么变态,教育行政官员为了政绩逼着出成绩,所以只好出此下策了。理解吧。
- 广州网友:祈福都不行的话,那就把寺庙、教堂关了吧。

天气预报

雨水仍将持续 23日天气方转好

22日前,省内都将是连续性暴雨过程,是降水相对集中时段。受降雨影响,湘中湘南大部区域发生突发性地质灾害的可能性较大。23日~24日我省受槽后偏北气流控制,天气转好,气温回升。全省天气预报如下: 怀化、邵阳、衡阳、永州、郴州及株洲南部阴天有中等阵雨或雷阵雨,部分大到暴雨,局部大暴雨,其他地区阴天有小到中等阵雨或雷阵雨;北风2-3级;最高气温湘南27-29℃,其他地区23-25℃;最低气温18-20℃。 ■记者 胡信锋

夏季晨练不宜早于6点

据专家研究,夏季空气污染物在早晨6点前最不易扩散,此时常是污染的高峰期。人们普遍喜欢在草坪、树林、花丛等有绿色植物的地方晨练。而日出之前,因为没有光合作用,绿色植物附近非但没有多少新鲜的氧气,相反倒积存了大量的二氧化碳,这对人体健康显然是不利的。所以夏季晨练的时间不宜早于6点。



长安汽车 购车享优惠 买车即送千元购车补贴

30900元起

长安之星系列

购车电话:130033210193

购车电话:15083329974

购车电话:13670880302

网上购车网址: Http://wx.changan.com.cn

长沙天祺: 0731-84080008	岳阳成泰: 0730-8171771	吉首长安: 0730-8362547	宜春新宏: 0735-3003059	益阳成通: 0730-4494099
常德天祺: 0731-8128082	衡阳成泰: 0734-8128082	怀化长安: 0746-2381102	娄底天祺: 0735-6634699	常德天祺: 0736-3411778
邵阳天祺: 0731-8478388	永州成泰: 0734-8331322	郴州长安: 0746-3387468	邵阳成泰: 0735-8226900	邵阳成泰: 0736-8289508
怀化天祺: 0731-82867328	郴州成泰: 0735-8128082	邵阳长安: 0746-3712188	邵阳成泰: 0735-4292599	怀化成泰: 0736-3246018
邵阳成泰: 0731-88108242	邵阳成泰: 0735-8181817	邵阳成泰: 0731-87857188	邵阳成泰: 0739-7750899	邵阳成泰: 0734-8258839
邵阳成泰: 0731-88665358	邵阳成泰: 0737-8267722	邵阳成泰: 0731-82261096	邵阳成泰: 0738-4822655	邵阳成泰: 0734-7947986
邵阳成泰: 0731-88804686	邵阳成泰: 0738-8108182	邵阳成泰: 0731-2032008	邵阳成泰: 0738-7031900	邵阳成泰: 0734-8225777
邵阳成泰: 0731-58513688	邵阳成泰: 0734-8121212	邵阳成泰: 0737-8251058	邵阳成泰: 0730-8220823	邵阳成泰: 0734-8258839
邵阳成泰: 0731-8846464	邵阳成泰: 0738-8820818	邵阳成泰: 0737-8253358	邵阳成泰: 0733-2260177	邵阳成泰: 0734-8258839
邵阳成泰: 0731-23227293	邵阳成泰: 0738-8108181	邵阳成泰: 0737-3751819	邵阳成泰: 0730-8172333	邵阳成泰: 0734-8258839

中国的世博 世界的国茶

茯茶香溢 健康世界

湘益茯茶

接轨中国2010上海世博会联合国馆 世博会湖南馆特准礼品茶

距2010年湖南车展 还有 8 天

时间: 5月27日-31日 地点: 湖南国际会展中心(世界之窗南侧)

车展热线: 0731-8222 0302 8222 0318